

Oponentský posudek na diplomovou práci Nikolý Janouškové

„Trestné činy úplatkářství a jejich aktuální problémy“

Rozsah diplomové práce: 64 stran vlastního textu

Datum odevzdání práce: 3.11.2015

Efektivní boj proti úplatkářství je podmíněn nejen kvalitní právní úpravou jednotlivých skutkových podstat trestných činů, ale také existencí účinných nástrojů sloužících k odhalování a dokazování této trestné činnosti. Je proto správné, že diplomantka zaměřila ve své práci pozornost jak na příslušnou oblast trestního práva hmotného, tak na vybrané instituty trestního práva procesního. Účelné je zarámování těchto otázek pojednáním o kriminologických aspektech korupce, jejíž součástí jsou trestné činy spočívající v úplatkářství.

Výklad je velmi přehledně uspořádán a má logickou stavbu. Je rozvržen do šesti na sebe navazujících kapitol, úvodu a závěru. Jednotlivé kapitoly jsou vnitřně podrobně členěny, což umožňuje snadnou orientaci v textu.

Z hlediska použitých metodologických postupů se výklad opírá o studium přiměřeného okruhu odborné literatury, rozsáhlé judikatury a celé řady aktuálních internetových zdrojů. Zdrojem poznání současného stavu korupce a úplatkářství jsou diplomantce také statistická data, zejména policejní a justiční statistiky.

Práce má celkově velmi dobrou úroveň. Autorka v ní prokázala, že se s problematikou úplatkářství do patřičné hloubky seznámila. Svědčí o tom především výběr zkoumaných otázek, mezi něž diplomantka zařadila jak rozbor institutů, které jsou osvědčenými prostředky boje proti úplatkářství, tak rozbor institutů, které jsou v literatuře považovány za kontroverzní. Diplomantka se ve svém výkladu neomezuje jen na sumarizaci získaných poznatků, ale podrobuje je kritické analýze a na jejím podkladě formuluje vlastní návrhy na zdokonalení právní úpravy. Z tohoto hlediska zaslouží kladné hodnocení zejména kapitola šestá, v níž diplomantka uvádí své argumenty pro znovuzavedení účinné lítosti v oblasti úplatkářství, zdrženlivě se vyjadřuje k možnosti zavedení řízené policejní provokace a uvádí návrhy na zdokonalení institutu spolupracujícího obviněného.

Práce splňuje kritéria stanovená pro práce diplomové a proto ji doporučuji k obhajobě.

Při obhajobě by diplomantka mohla vyjádřit svůj postoj ke snahám o vytvoření specializovaného státního zastupitelství a eventuálně i specializovaného soudu, který by se měl zabývat trestnými činy souvisejícími s korupcí.

Předběžné hodnocení práce: výborně

Prof. JUDr. Jiří Jelínek, CSc.

V Praze dne 24.11.2015